Quadratische Gleichungen mit Parameter
Ubung

. Ermitteln Sie die Anzahl der Losungen in Abhdngigkeit vom jeweiligen Parameter
a,b,cdeR.

a) xX?—a=0

b) x% = 4bx

) %x2+2x+c=0

d) 2x2+4x+d+1=0

. Bestimmen Sie die Losungsmenge der folgenden Gleichungen in Abhangigkeit vom
Parameter k € R.

a) kx?+2kx+k=0;k# 0

b) x2—-k?=0

c) x*—3kx+2k?=0

d x2+2x+k=0

e) ski? +2x +4 =0 mitk # 0

f) -x?—Tkx—x+k=0

. Gegeben ist die Gleichung x? + 4x + 2c = O mitc e R.

a) Geben Sie die Gleichung fiir c = —1 und fiir c = 2 an.

b) Berechnen Sie die Losungsmenge der Gleichung fiir c = 0.

c) Bestimmen Sie die Anzahl der Losungen in Abhangigkeit von c € R.

d) Geben Sie die Losungsmenge fiir den Fall ¢ < 2 an.

. Zu betrachten ist die Gleichung x? + 2dx — 2x + d = 1 mit d € R. Berechnen Sie die Werte
fiir d so, dass die Gleichung genau eine Losung besitzt und geben Sie jeweils diese Losung

an.
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5. Ermitteln Sie jeweils die Anzahl der Losungen in Abhangigkeit vom jeweiligen reellen
Parameter. Geben Sie die entsprechenden Losungen mit an.

a) -(x—k(x—-2K=0keR
b) ax? —4ax+3a=0;a+0
) x2+2x+k=0;keR

d) ax? =a?x,a€R,a#0

e) 2x* —3tx+t?=0;teR
f) 3x2+bx+3=0;beR
g) x?—2dx—6d=-3x;d€ER

h) mx?4+ (m+2)-x+3=3x>+2;meR

6. Finden Sie eine quadratische Gleichung, die genau folgende Losungsmenge besitzt.
a) L={1;a}firae R\ {1}
b) L={b}firbeR

¢) L={-¢c}firce R\ {0}

7. Berechnen Sie moglichst vorteilhaft die Losungsmenge der Gleichungen (a, b, ¢, d € R).
a) 6(x—a)?=0
b) (x—2b)2=9
c) 4cx?+8cx=0;c#0

d) >x? — 2dx = —2d?
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Quadratische Gleichungen mit Parameter
LOsung

a) x> =a

1. Fall: a < 0 keine Losung
2.Fall: a = 0 eine Losung
3. Fall: a > 0 zwei verschiedene Losungen

Diese Aufgabe kann auch mit Hilfe der Diskriminante gel6st werden, was allerdings
etwas aufwandiger ware.

b) x(x — 4b) = 0 besitzt die Losungen x; = 0 und x, = 4b.

1. Fall: b = 0 eine doppelte Losung
2. Fall: b # 0 zwei verschiedene Losungen

Die Moglichkeit ,Keine Losung” besteht hier nicht. Auch in dieser Aufgabe fiihrt die
Rechnung mit der Diskriminante umstandlicher zum selben Ergebnis.

) D=22-4.~.c=4—2c

1. Fall: ¢ < 2 zwei Losungen
2. Fall: c = 2 eine Losung
3. Fall: ¢ > 2 keine Losung

d) D=42—-4-2-(d+1) =8—-8d

1. Fall: d < 1 zwei verschiedene Losungen
2.Fall: d = 1 eine Losung
3.Fall: d > 1 keine Losung

a) Teilen der Gleichung durch k # 0 fiihrt zu x? + 2x + 1 = 0 bzw. (x + 1)? = 0.
Die Gleichung besitzt damit unabhingig von k die Losungsmenge L = {—1}.

b) X1/2 = ik
1. Fall: k = 0 eine Losung L = {0}

2. Fall: k # 0 zwei verschiedene Losungen L = {—k; k}
Es gibt hier immer mindestens eine Losung.

_ 3k*y(-3K)?-4-1-2k* _ 3kztk
C) Xi/2 = 5 =

1. Fallk = 0 eine Lésung L = {0}
2. Fall k # 0 zwei verschiedene Losungen L = {k; 2k}
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d) %y, =2 = —1+VI-k

1. Fall: k < 1 zwei verschiedene Losungen L = {—1 +vV1-— k}
2.Fall: k = 1 eine Losung L = {—1}
3. Fall: k > 1 keine LosungL = @

_ —2++4-8k _ -2+2V1-2Kk
e) Xy = P T K
2

-2+ 2\/1—2k}

1. Fall: k < 0,5 zwei verschiedene Losungen L = { "

-2

2. Fall: k = 0,5 eine Losung L = {}

3. Fall: k > 0,5 keine Losung L = @

) x2—(k+3)x+3k=0
(k+3) £ |(-(k+3))* 12k
X1/2 =

2
_ k+3 +Vk?+6k+9-12k

2
_ k+3 +VkZ-6k+9
- 2

_ k+3+/(k=3)?
_ k+3 i(i—g)

2
_ k#3-(k-3) _ 4

k

X1 2
_ k+3+(k-3) _
1= T

1. Fall: k = 3 eine Losung L = {3}
2. Fall: k # 3 zwei verschiedene Losungen L = {3; k}

a) X2 +4x—2=0bzw.x*+4x+4 =0

b) x? +4x = 0;L = {0; —4}

c) D=16—-8c
1.Fall: D > 0 fiir c < 2 zwei verschiedene Losungen
2.Fall: D =0 flirc = 2 eine (doppelte) Losung
3.Fall: D < 0 fiirc > 2 keine Losung

d) Fiir ¢ < 2 zwei verschiedene Losungen L = {—2 + V4 — 2c}

4, x>+ (2d-2)x+(@d—-1)=0
D=(2d—-2)>-4-1-(d—1)=4d*—-12d + 8
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a) x; =k x, =2k

1.Fal: k=10 2.Fal: k# 0
Eine Losung Zwei Losungen
L = {0} L = {k 2k}

b) L=1{1;3}

c) D=4-4k
1.FaliD>0firk<1 2.Fal:D=0firk=1 3.Fall:D<Ofirk>1
zwei verschiedene eine (doppelte) Losung keine Losung
Losungen L={-2} L=09
L={-24+vV1-Kk}

d) ax(x—a)=0,x;, =0,x, =a
Wegen a # 0 zwei Losungen L = {0; a}

e) D= %tz
1.Fall:t=10 2.Fall: t# 0
Eine Losung Zwei Losungen
- i

f) D=b%2-36

1.Fall: b < —6 zwei Losungen: L = {

2.Fall: b= —6 eine Losung: L = {1}
3.Fall: =6 <x < 6 keine Losung:L =0
4.Fall: b = 6 eine Losung: L = {—1}
—b—vb2-36 —b+Vb%2-36
6 ! 6 }

—-b—vbZ-36 —b+\/b2—36}

6 ! 6

5.Fall: b > 6 zwei Losungen: L = {

g) x2+(B3-2d)x—6d=0
D=(3-2d)?+24d =9 —12d + 4d? + 24d =9 + 12d + 4d? = (3 + 2d)?

1.Fall: d = —2 2.Fall:d # —2
Eine Losung Zwei Losungen
L={-3} L ={-3;2d}

h) m—-3)x2+(mM+2) - x+1=0
D=(m+2)?-4-(m—-3)-1=m?+4m+4—-4m+12=m? +16 >0

1. Fall: 2. Fall:
Fiir alle m € R \ {3} zwei verschiedene Flir m = 3 ergibt sich die lineare
Losungen L = {_(mzz()l;—r_“;“m} Gleichung 5x+1 =0 mitL = {— %}

. a) zB.(x—1)(x—a) =0
b) zB.(x—b)2 =0
c) zB.x*—c?=0
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. a) L={a}
b) L = {2b — 3;2b + 3}
) L={-2;0}

d) L = {2d}
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